



ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ НАУКИ
ВСЕРОССИЙСКИЙ ИНСТИТУТ НАУЧНОЙ И ТЕХНИЧЕСКОЙ ИНФОРМАЦИИ
РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК

125190, Москва А-190, ул. Усиевича, 20. Телефон (499) 152-61-13
Факс (499) 943-00-60, E-mail: dir@viniti.ru Http://www.viniti.ru

24.12.2014г. № 10211-1736/41-43

На № _____ от _____

Президенту Российской
библиотечной ассоциации
В.Р.Фирсову

К вопросу о внесении изменений в Федеральный
закон «Об обязательном экземпляре документов»

Глубокоуважаемый Владимир Руфинович!

15 декабря этого года в Комитете по культуре Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации состоялось рассмотрение проекта закона об обязательном экземпляре документов.

ВИНИТИ РАН полностью разделяет мнения организаций, высказавшихся в ходе обсуждения проекта закона об обязательном экземпляре о необходимости сохранения системы формирования и распределения фонда обязательных экземпляров. Мы присоединяемся к мнению о том, что принятие ФЗ о внесении изменений в Федеральный закон №77 «Об обязательном экземпляре документов» без предварительной серьезной проработке вопроса о порядке предоставления обязательного экземпляра в традиционном и электронном вариантах с заинтересованными организациями может нанести серьезный урон национальному и научному достоянию России

Любые изменения в существующей системе обязательного экземпляра, касающиеся сбора, хранения доставки Обязательных экземпляров в том числе печатных и их электронных копий возможны только после проведения экспертизы ведущими специалистами в области библиотечной и информационных технологий и издательского дела. Система должна обеспечить гарантированное получение ОЭ всеми организациями-получателями, перечисленные в приказе МК РФ №675 от 29.09.2009 г. «Об утверждении перечней библиотечно-информационных организаций, получающих обязательный федеральный экземпляр документов».

ВИНИТИ РАН – единственный в мире информационный центр, реферирующий и индексирующий в максимальном объеме российскую литературу по естественным и техническим наукам, формирующий соответствующий реферативный Банк данных практически по всем направлениям науки и техники. Банк данных является важнейшим элементом информационной безопасности России. Даже в условиях распространения интернет-технологий информационные продукты ВИНИТИ РАН остаются для отечественных специалистов важнейшим источником информации о мировых и, в первую очередь, российских достижениях науки, техники и производства. Институт обеспечивает научно-технической информацией в печатной и электронной формах большинство организаций РАН, научных учреждений, вузов, библиотек, специалистов ведущих отраслей национальной экономики, в том числе энергетического, аэрокосмического, военно-промышленного комплексов, а также обеспечивает информационную поддержку инновационных разработок в области нанотехнологий и др. Потребителями информационных продуктов ВИНИТИ РАН являются государственные структуры, министерства и ведомства, региональные власти, ведущие библиотеки России, бизнес-структуры.

Анализ и отбор в ИТАР-ТАСС (РКП) обязательных экземпляров важнейших журнальных и книжных изданий – ключевой канал формирования входного потока научной и технической литературы ВИНИТИ РАН. На базе обязательных экземпляров формируется более 73% всего потока российских приоритетных научных и технических журналов, поступающих на вход системы ВИНИТИ РАН. Необходимо отметить, что в число отбираемых в РКП обязательных экземпляров входят и журналы, которые невозможно приобрести по подписке. Более 94% всего объема изданий книжного типа, обрабатываемых Институтом, составляют обязательные экземпляры книг, отобранных в РКП.

В условиях резкого дефицита средств, выделяемых на подписку литературы, комплектование НТЛ на основе обязательных экземпляров – единственный способ поддержания качественного входного потока для выполнения Институтом возложенных на него Правительством РФ и Российской академией наук функций Головной организации государственной системы научно-технической информации (ГСНТИ) и Базовой организации СНГ по межгосударственному обмену НТИ.

Учитывая всю важность информационного обеспечения отечественной науки и производства, ВИНИТИ РАН и после внесения радикальных изменений в существующую систему рассчитывает на первоочередной оперативный доступ к обязательным экземплярам отечественных научно-технических журналов.

Институт готов проработать технологию совместного с ИНИОН РАН использования Обязательного экземпляра по отраслевому признаку.

Вр.и.о. директора ВИНИТИ РАН
академик РАН



Ю.М.Арский